ร่างแนวทางการเรียกเก็บ/ชดเชยค่าบริการทางการแพทย์ กรณีส่งต่อ อุบัติเหตุ/ฉุกเฉิน ผู้ป่วยสิทธิบัตรประกันสุขภาพถ้วนหน้า ประเภทผู้ป่วยนอก ภายในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา กรณีเรียกเก็บเงินที่ สสจ.พระนครศรีอยุธยา  ปี 2555
· หน่วยบริการที่ให้บริการผู้ป่วยลงบันทึกข้อมูลการให้บริการผู้ป่วยบัตรประกันสุขภาพถ้วนหน้า  ที่ลงทะเบียนสิทธิจังหวัดพระนครศรีอยุธยาเป็นรายเดือน โดยใช้แบบ นค.1 สสจ.พระนครศรีอยุธยา (ฉบับปรับปรุงครั้งที่ 1) เป็น Electronic File โปรแกรม Excel  โดยใช้อัตราค่าบริการของกรมบัญชีกลาง  ตามประกาศกระทรวงการคลัง เรื่องอัตราค่าบริการสาธารณสุขเพื่อใช้สำหรับการเบิกจ่ายค่ารักษาพยาบาลในสถานพยาบาลของทางราชการ
· หน่วยบริการที่ให้บริการผู้ป่วยเรียกเก็บค่าบริการทางการแพทย์ไปที่สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยาเป็นรายเดือน ภายในวันที่ 25 ของเดือนถัดไป  เอกสาร/ข้อมูลประกอบการเรียกเก็บ มีดังนี้
· หนังสือราชการเรียกเก็บค่ารักษาพยาบาล
· ระบุการให้บริการประจำเดือนที่ให้บริการ
· จำนวนครั้งที่ผู้ป่วยเข้ารับบริการ  
· จำนวนเงินค่ารักษาพยาบาลที่เรียกเก็บ (ตรวจสอบให้สอดคล้องกับข้อมูลด้วย)
· แบบแสดงรายการค่ารักษาพยาบาลผู้ป่วยนอก นค.1สสจ.พระนครศรีอยุธยา (ฉบับปรับปรุงครั้งที่ 1)ที่มีการลงนามรับรองจากเจ้าหน้าที่การเงิน และหัวหน้าหน่วยบริการที่ให้การรักษา
· ข้อมูลตามแบบ นค.1สสจ.พระนครศรีอยุธยา (ฉบับปรับปรุงครั้งที่ 1) ที่เป็น Electronic File โปรแกรม Excel ส่งไปที่ WEB รับส่งข้อมูล ทั้งนี้ สามารถ Download แบบ นค.1พระนครศรีอยุธยา (ฉบับปรับปรุงครั้งที่ 1) ได้ที่เว็บไซต์กลุ่มงานประกันสุขภาพ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา
· กลุ่มงานประกันสุขภาพ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ดำเนินการตรวจสอบข้อมูล และจ่ายเงินชดเชยค่าบริการทางการแพทย์/ โดยโอนเงินให้หน่วยบริการภายใน 30 วัน หลังวันกำหนดรับเอกสาร
· กลุ่มงานประกันสุขภาพ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ดำเนินการสรุปค่าใช้จ่ายจากการตามจ่ายค่าบริการทางการแพทย์ ที่จังหวัดเป็นผู้ดำเนินการจ่ายแทนต้นสังกัด โดยสรุปเป็นรายเดือน ไปให้โรงพยาบาลในสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขใช้เป็นข้อมูลประกอบการลงบันทึกบัญชีรายรับ-รายจ่ายประจำเดือน
