สรุปสาระสำคัญของการอบรม Leadership Development and Strategic Planning รุ่น ๑
วันที่ ๒๐-๓๑  มีนาคม ๒๕๖๐
ณ โรงแรมไมด้า โฮเทล งามวงศ์วาน  จังหวัดนนทบุรี 
หน่วยงานจัด 
สำนักนโยบายและยุทธศาสตร์  กระทรวงสาธารณสุข 
ผู้เข้าประชุม 
หัวหน้างานหรือบุคลากรที่ปฏิบัติงานด้านวางแผนยุทธศาสตร์ สสจ., เขต และสป. ๑๐๐ คน
วิทยากรหลัก
อาจารย์จากคณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และภาคเอกชน

วัตถุประสงค์ ๑.เพื่อเสนอแนวคิดและหลักการในการเป็นผู้นำสมัยใหม่ที่มีประสิทธิภาพและการวางแผนกลยุทธ์
          
                 ๒. เพื่อพัฒนาคุณลักษณะหรือสมรรถนะที่สำคัญของผู้นำที่ประสบผลสำเร็จและฝึกปฏิบัติ

      ๓. เพื่อให้เกิดการแลกเปลี่ยนเรียนรู้และสร้างเครือข่ายความสำคัญ
สรุปสาระสำคัญ

หัวข้อเนื้อหาหลักสูตร
1. Competency Based Leadership 
2. Leader and Thinking Strategically

3. System of Thinking / Leadership and Innovation Creation
4. Leader and Strategy / External Environment and Opportunity Analysis

5. Resource-Based Overview and Building Competitive Analysis/ Competitive Strategy

6. ผู้นำกับการสร้างแรงจูงใจและทีมงาน
7. Leader and Conflict Management/ Negotiation Skill

8. Leader and Change Management/ Organization Culture

9. Leadership Development Program

10. Leader and Communication Style

11.  แผนยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี/การขับเคลื่อน Thailand ๔.๐/ระบบติดตามยุทธศาสตร์ฯ
สาระสำคัญ
Competency Based Leadership : ผู้นำที่ดีต้องมี Competency ๓ ส่วนคือ ความรู้ (Knowledge) ทักษะ (Skill) พฤตินิสัย (Attributes) มี Motive : แรงขับ, Traits : คุณสมบัติ, Value : ค่านิยมเชิง Concept
สมรรถนะหลักในองค์กร  ๑)เป็นเครื่องมือช่วยแปลงกลยุทธ์ มาสู่กระบวนการบริหารทรัพยากรมนุษย์ ๒) เป็นกรอบในการสร้างวัฒนธรรมองค์กร ๓) เป็นพื้นฐานในการบริหารทรัพยากรมนุษย์ เรื่อง recruitment & Selection, Training & Development, Performance appraisal, Career development and compensation
Leadership Competency ที่ควรมี
๑.Leading Change : Creativity and Innovation, External Awareness, Flexible, Resilience,

Strategic Thinking, Vision


๒. Leading People : Conflict Management, Leveraging Diversity, Developing others, Team Building


๓. Results Driven : Accountability, Customer Service, Decisiveness, Entrepreneurship, Problem solving, Technical Credibility

๔. Business Acumen : Financial Management, Human Capital Management, Technology Management


๕. Building Coalitions : Partnering, Political Savvy, Influencing/negotiating
Leading Creativity and Innovation (ภาวะผู้นำในการสร้างนวัตกรรมและความคิดสร้างสรรค์) ต้องมี Expertise (ความรู้ความเชี่ยวชาญ)  Creative thinking skill (ทักษะในการคิดสร้างสรรค์ โดยคิดเชิงวิเคราะห์  รวบยอดความคิด และคิดเชิงระบบ) และ Motivation (แรงขับเคลื่อนหรือแรงจูงใจ)  ประกอบด้วยกระบวนการ
1) เตรียมความรู้ (Preparation)
2) บ่มเพาะ (Incubation)
3) หาทางออก (Inspiration)
4) กลั่นกรอง/สรุป (Verification)

องค์กรควรมีการสร้างนวัตกรรม (Innovation)  ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของการสร้างความได้เปรียบในการ
แข่งขัน ๑) Efficiency (ประสิทธิภาพ) ๒) Quality (คุณภาพ) ๓) Innovation (นวัตกรรม) ๔) Customer Responsiveness (การตอบสนองความต้องการของลูกค้า)  และต้องสร้างเป็นวัฒนธรรมองค์กร ซึ่งมีอิทธิพลอย่างยิ่งต่อพฤติกรรมของคนในองค์กร ถ้าวัฒนธรรมองค์กรดี  มีผลต่อการสร้างแรงบันดาลใจ  และประสิทธิผลของงาน

Leader and Strategic  Management
 การวางแผนกลยุทธ์ มีกระบวนการ Planning(วางแผน)  Organizing (จัดสรรทรัพยากร)  Leading (นำทีม/จัดการ)  Controlling (กำกับดูแล)  ต้องมองและแสวงหาโอกาสภายนอก  และมองจากจุดแข็งของทรัพยากรภายใน  เพื่อไปสู่เป้าหมาย

Competitive Strategy (กลยุทธ์เพื่อการแข่งขัน)  ต้องดึงดูดลูกค้า ทนต่อแรงกดดันในการแข่งขัน  เสริมสร้างตำแหน่งทางการตลาดให้แข็งแกร่ง  ทำให้เกิดความได้เปรียบและลูกค้าอยู่กับเรา  และ Functional Strategy ต้องสร้างความแตกต่าง  สร้างมูลค่าและลดต้นทุน
ผู้นำกับการสร้างแรงจูงใจและทีมงาน

Leader  ใช้ Personal (Leading) Power  โดยการแสดงบทบาทและความสามารถให้ผู้อื่นได้เกิดการยอมรับ เชื่อใจ ไว้วางใจ และมุ่งมั่นปฏิบัติให้บรรลุเป้าหมายได้อย่างต่อเนื่อง

Leader ต้องนำด้วยทิศทาง  นำด้วยแนวทาง  และนำด้วยแบบอย่างให้ผู้ร่วมทางมากกว่าการบังคับบัญชา
High Effective Leader ต้องมีทักษะการเป็นผู้นำ  และมีความต้องการที่จะนำ

Transformation Leadership ผู้นำต้องสร้างแรงจูงใจให้เกิดพลังการปฏิบัติงานที่ยั่งยืน  กระตุ้นความคิด สร้างแรงบันดาลใจให้ผู้ปฏิบัติงานสามารถเปลี่ยนตนเองได้  

การสร้างทีมงาน   ต้องสร้างความมั่นใจในคุณค่าของตนเอง  คุณค่าของงาน และคุณค่าของทีม  โดยให้คิดร่วมกัน  ให้ทำร่วมกัน และให้รู้สึกร่วมกัน

Team  Leader and Performance  Management ๑) กำหนดเป้าหมายผลงานและระดับที่คาดหวัง  ๒) ทบทวนตรวจสอบผลงานที่เกิดขึ้นจริง  ๓) Feedback ข้อมูลผลและ Coaching  ๔) ชมเชยให้รางวัลแก่ผู้ที่เกิดขึ้นเป็นระยะๆ  ๕) ปรับปรุงพัฒนาผู้ที่มีผลงานต่ำกว่ามาตรฐาน
Leader and Conflict Management/ Negotiation Skill

Conflict (ความขัดแย้ง)  มีขัดแย้งในเนื้อหาสาระ (Substantive)  ขัดแย้งทางอารมณ์ (Emotional) การแก้ไขความขัดแย้ง ๑) หลีกเลี่ยง  ๒) ไกล่เกลี่ย ๓) รอมชอม  สุดท้ายต้องการให้เกิด Wn-Win และต้องเข้าใจคนในแต่ละ Generation ด้วย
Negotiation (การเจรจาต่อรอง) เมื่อเกิดความขัดแย้งหรือคิดเห็นไม่ตรงกัน  หลักการ ๑) เพื่อให้บรรลุเป้าหมายที่ต้องการ  ๒) เพื่อให้เสียผลประโยชน์ให้น้อยที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้  ๓) เพื่อทำให้ทุกฝ่ายรู้สึกพึงพอใจกับผลของการเจรจา  โดยใช้ทักษะในการเจรจาต่อรอง ดังนี้ ด้านการตอบข้อโต้แย้ง/แก้ไขปัญหา ด้านการเตรียมการ  ด้านข้อมูล ด้านการวิเคราะห์เชื่อมโยง ด้านการสื่อสาร  ด้านกลยุทธ์และวิธีการจัดการ
Leader and Change Management/ Organization Culture  


Changing People  ที่พฤติกรรม  ตัวตน หรือสิ่งแวดล้อม  และต้องมีการพัฒนาองค์กร (OD) โดยใส่ Intervention เข้าไป  และมีปัจจัยด้านกระบวนการที่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลง ๑) Socialization การสื่อสารข้อมูลเกี่ยวกับความเชื่อ คุณค่าและความสำคัญของ Intervention อย่างต่อเนื่อง  ๒) Commitment การตอกย้ำมุ่งมั่นต่อการเปลี่ยนแปลง ๓) Reward Allocation การให้รางวัลกับพฤติกรรมที่สอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลง ๔) Diffusion การทำให้การเปลี่ยนแปลงที่ประสบความสำเร็จจากหน่วยงานหนึ่งแพร่ไปสู่หน่วยงานอื่น ๕) Sensing & Calibration การค้นหาและแก้ไขการลดลงที่เป็นผลของการเปลี่ยนแปลง
Organization Culture  


ประสิทธิผลขององค์กร  เกิดจากการผสมผสานกันของกลยุทธ์  โครงสร้างและวัฒนธรรม  และวัฒนธรรมองค์กร คือจิตวิญญาณแห่งองค์กร  ความเชื่อ ค่านิยม และวิธีที่คนในองค์กรแสดงออกมา  ปัจจัยด้านวัฒนธรรมองค์กรที่จะทำให้องค์กรบรรลุประสิทธิผล ๑) ความผูกพันและการมีส่วนร่วมในองค์การ ๒) การปรับตัวที่เหมาะสมกับการเปลี่ยนแปลงสภาพแวดล้อมทั้งภายในและภายนอกองค์กร ๓)การประพฤติปฏิบัติที่สม่ำเสมอ ทำให้เกิดการทำงานที่ประสานกันและสามารถคาดหมายพฤติกรรมต่างๆที่เกิดขึ้นได้  ๔) มีวิสัยทัศน์และภารกิจขององค์การที่เหมาะสม ทำให้องค์การมีกรอบและทิศทางการดำเนินงานที่ชัดเจน
Leadership Development Program (LDP)
แนวทางการพัฒนาผู้บริหาร ๑) กำหนด Leadership Competency ที่สำคัญ ซึ่งจะนำไปสู่ความสำเร็จของการบริหารงานในตำแหน่งนั้นๆ ๒) กำหนดให้การพัฒนาผู้บริหารเป็นส่วนหนึ่งของระบบ Succession Plan และ Career Development ขององค์กร ๓) กำหนดวิธีการพัฒนาตามหลัก ๗๐:๒๐:๑๐ ดังนี้ ๗๐% เรียนรู้จากประสบการณ์ในการทำงาน ๒๐% เรียนรู้จากการเกิดรับสิ่งใหม่ๆ เข้ามา ๑๐% จากการอบรม (Training)
Leader and Communication Style


ผู้นำต้องพัฒนาเรื่องการสื่อสาร ๑) เพื่อสื่อสารทิศทางหรือเป้าหมายขององค์กร ๒) เพื่อให้นำนโยบายไปสู่การปฏิบัติได้อย่างถูกต้อง ๓) เพื่อสร้างบรรยากาศในการทำงาน สร้างแรงจูงใจและลดความขัดแย้ง ๔) เพื่อสร้างความเข้าใจที่ตรงกันและถูกต้อง  ๕) เพื่อให้เกิดนวัตกรรม และวัฒนธรรมองค์กรที่ดี  องค์ประกอบการสื่อสาร คือ ผู้ส่งสาร  สาร   สื่อ/ช่องทาง  ผู้รับสาร  ปฏิกริยา/การเปลี่ยนพฤติกรรม
แผนยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี/การขับเคลื่อน Thailand ๔.๐/ระบบติดตามยุทธศาสตร์ฯ
ยุทธศาสตร์ ๒๐ ปี (ด้านสาธารณสุข)Phase๑ (๒๕๖๐-๒๕๖๔) ปฏิรูประบบ Phase ๒ (๒๕๖๕-๒๕๖๙) สร้างความเข้มแข็ง Phase ๓ (๒๕๗๐-๒๕๗๔) สู่ความยั่งยืน Phase ๔ (๒๕๗๕-๒๕๗๙) เป็น ๑ ใน ๓ ของเอเชีย โดยมีเป้าหมายใน ๒๐ ปีข้างหน้า  ประชาชน ทุกกลุ่มวัยได้รับการส่งเสริมและพัฒนา การป้องกันโรคภัยด้วยตนเอง และใช้ชีวิตอย่างมีคุณภาพ  ระบบบริการ  ยกระดับโรงพยาบาลและ รพ.สต. ก้าวสู่ความเป็นมืออาชีพในการให้บริการด้านสุขภาพ  ประเทศ มีระบบสุขภาพที่มีคุณภาพ ประสิทธิภาพ โปร่งใส เป็น ๑ ใน ๓ ของเอเชีย และขับเคลื่อนด้วย ๔ excellence Strategies ๑)P&P excellence ๒) Service excellence ๓) People excellence ๔) Governance excellence
MOPH ๔.๐ ด้านสาธารณสุข 
Inclusive Growth Engine ๑) Smart Citizen : Smart Kid & Aging ๒) Digital Health : EMRAM  ๓) Service : PCC, UCEP, One Day Surgery & MIS ๔) PP&P : Smart EOC , อสม.๔.๐ , Smart Protection
Productive Growth Engine๑) Health Tech  ๒) Herb City  ๓) Biotech ๔) Health Wellness Tourism
Green Growth Engine ๑) Green & Clean Hospital ๒) Food Safety
National Health Information System (NHIS) ระบบการจัดเก็บข้อมูล ข้อมูลระดับประชากร ๑) Vital Statistic ๒) Health Survey ข้อมูลจากสถานบริการ ๓) Health Service and Resources ๔) Surveillance และตัวชี้วัดด้านสุขภาพ ๕) Standard Indicator                          
วลีย์  ไกรพจน์  สรุปสาระสำคัญจากการอบรม


๓

